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”Maradooo! Maradooo!”
Kampen er gået ind i overtiden, og

65.000 argentinere hylder Maradona
på det ovale stadion, El Monumental,
i Buenos Aires. Dét, som alle har
håbet, er sket. Alt er i bevægelse, og
tusindvis af øjne gnistrer af håb.
Hjemmeholdet fører 4-0 under en
varm, stjerneklar aftenhimmel, og
argentinerne har taget et vigtigt
skridt mod VM. Et folk, der forguder
Maradona, men som alligevel var
imod, at en tidligere stofmisbruger
skulle stå i spidsen for nationens
stolthed. Nu har de overgivet sig.

Helt.
”Vi bliver mestre som i 86’”, gjalder

det ned mod spillerne. Og ikke
mindst mod trænerbænken, hvor en
lille, velpolstret mand med halvlangt
hår, tatoverede underarme og rank
ryg ligner den fodboldkejser, han er.
Og som han var, den sommer i Mexi-
co for et par årtier siden, da han nær-
mest ene mand vandt VM-pokalen til
Argentina. Nu mærker de mandens
magi på ny. Han leder for første gang
nationens sønner i hjemlandet.

Knap tre timer tidligere dukker den
stjernebesatte trup frem på grønsvæ-
ren. Messi, Agüero, Tevez, Zanetti,
Mascherano og Gago. Listen over
storspillere, hjemvendt fra Europas
storbyer, er lang, og de unge mænd
bliver mødt med klapsalver, da de
løber ind til opvarmning. Men ikke
én fotograf følger spillerne, som får
lov til at hilse på publikum i fred. 

Pludselig eksploderer stadion. En
midaldrende mand kommer gående,
nærmest skrævende med rank ryg,
og næsten 100 fotografer kaster sig
over ham. De omringer manden i en

halvcirkel, og de går langsomt bag-
læns, mens de knipser løs som gjaldt
det livet. Den lille mand går roligt
fremad, med løftet hage, mens han
modtager publikums hyldest. Da
fotograferne spærrer vejen, kravler
han over banden og ind på banen.
Linselusene ændrer også retning, og
de omringer ham nu i målfeltet. Man-
den stopper helt. Han peger flere
gange hårdt mod bænken. Kort efter
siver fotograferne mod sidelinien,
hvor de liner op og sigter mod den
samme mand. Den samme, som
publikum hylder. Kejseren er landet.

GOD START
Maradona tager en del af presset fra
sine spillere. Det er tydeligt. Og han
har fået en fornuftig start som argen-
tinsk landstræner. Tre sejre i tre kam-
pe; Skotland, Frankrig og Venezuela
er sat til vægs med en samlet målsco-
re på 7-0, og selvom det er alt for tid-
ligt at skrive historien om Maradonas
æra, kan man tydeligt spore en ny
vindermentalitet hos de feterede,
hvidstribede stjerner.

Maradona kan motivere spillerne,
det har han bevist. Han kan også –
med hjælp fra sit trænerteam –  styk-
ke en fornuftig taktik sammen. Og
han kan – til en vis grad – holde sig
fra de personlige udskejelser, som
har kendetegnet hans liv, siden han
lagde støvlerne på hylden i 1997.

Skandalerne har altid været hans
problem. Siden han blev landstræner
i november sidste år, har han imidler-
tid holdt sig i ro på den personlige
front, men hans udtalelser har allige-
vel medført to sager, som har skabt
ballade i Argentina.

Den første var kort efter tiltræ-
delsen. Det blev nemlig hurtigt klart,
at den nye landstræner ikke kunne få
sin foretrukne kandidat, Oscar Rug-
geri, som assistent. Det nægtede fod-
boldforbundets formand, Julio Gron-
dona, at acceptere af personlige årsa-
ger. Formanden kan ikke lide Rugge-
ri. Maradona truede derfor med at
gå, men han skiftede siden forklaring
til, at han aldrig havde tænkt sig at
gå.

Den anden sag opstod for tre uger
siden, da landsholdets 10’er – Juan
Román Riquelme –  meldte fra. Det
skete efter en række udtalelser fra
Maradona i et stort opsat tv-program,
hvor landstræneren kritiserede Riqu-
elmes spillestil. Dagen efter trak
sidstnævnte sig tilbage. 

”Træneren og jeg kan ikke længere
arbejde sammen. Vi har ikke de sam-
me koder,” sagde Riquelme - og Mara-
dona replicerede:

”Jeg er ked af, at han melder fra,
men jeg græder ikke. Vi har mange
andre gode spillere.” Og Maradona
tilføjede:

”Riquelme skal ikke svine mig til.

Diego Maradona fik lørdag aften en fantastisk debut
i VM-kvalen efter nogle turbulente måneder i
spidsen for La Selección. Hans tropper udspillede
Venezuela på et kogende nationalstadion, og
kritikerne er faldet fra. Euforien har ramt Argentina,
som bliver farlige i Sydafrika 2010.
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”Landsholdet er
en beskidt Rolls
Royce, vi må
gøre den ren.”

”Jeg ved, at de
[forbundet]
ansatte Bilardo
som manager,
fordi de vil have
en gardering,
hvis jeg dør.”

”Man må vokse
med trøjen.
Penge kan ikke
købe hæder.
Det skal man
huske sig selv
på hver
morgen.”

”Jeg er ikke
bange for at
sværte min
krone til. Jeg er
folkets mand -
ikke en kujon.”

”Jeg er gået fra
himmel til
helvede.
Hvorfor skulle I
ikke kunne gøre
det samme?”
[henvendt til et
kriseramt
landshold]

”Jeg kan kun
bruge
Riquelme, hvis
han er i god
form.”

Maradonas 



Jeg har mere respekt, end han har.”
Kort efter blev den udtalelse gjort til

skamme, da de to herrers fælles klub,
Boca Juniors, i en hjemmekamp mobili-
serede et fanatisk publikum bag Riquel-
me. Maradona blev - helt uhørt på et
stadion, hvor han har sin private balkon
- kaldt en forræder, og landstræneren
stod nu med en såret sjæl og to spørgs-
mål: Hvordan skal offensiven orkestre-
res uden Riquelme, og hvem skal bære
den legendariske trøje nummer 10?
Op til kampen mod Venezuela var ét
navn oplagt til trøjen. Naturligvis FC Bar-

celonas 10’er, Lio-
nel Messi. Men i
Argentina har fol-
ket aldrig taget
Messi til sig. De
kender ham ikke
på samme måde
som de andre
argentinske stjer-
ner, som typisk
spiller nogle år i
hjemlandet, inden
Europa kalder.
Messi blev imidler-
tid allerede hentet
til Spanien som 13-
årig. Og argentiner-
ne beskylder ham
desuden for at
være selvisk på
banen.

Da spillerne
endelig løber ind til den obligatoriske
nationalsang har Messi imidlertid trøjen
på. Ingen på stadion protesterer, men
modtagelsen er kølig. Maradona har
som ventet valgt at spille med tre angri-
bere. De tre små – alle lige omkring 1,70
m – Tevez, Agüero og Messi. I forsvaret
står kun tre mand. En 3-4-3 opstilling,
der i praksis ofte bliver omsat til en
slags 3-3-4, når de offensive kantspillere
støder med frem.

Fra kampens begyndelse presser
Argentina gæsterne, som ikke har nogle
nævneværdige navne på holdet. Vene-

zuela er statister. Og Maradona følger
kampen med værdighed og lejlighedsvi-
se udbrud fra sidelinien. Efter 25 minut-
ter fører den tidligere anfører Zanetti
bolden frem over 60 meter - og spiller
den til Tevez, som spiller den videre til
Messi. Den lynhurtige 10’er træder på
speederen og spiller bande med Tevez.
Pludselig er Messi fri i højre side, og han
placerer køligt bolden fladt i venstre
side af målet. 1-0. Det er kun Messis
andet mål i Buenos Aires, og han har
allerede indfriet en stor del af forvent-
ningerne i aften. Publikum jubler som
var det en VM-finale. Og resten af halvle-
gen styrer Argentina alt. Lige inden pau-
sen spiller Messi en relativ anonym Agü-
ero helt fri på en fantastisk stikning.
Agüero går højre om målmanden, men
en forsvarspiller når lige at redde på
stregen.

Anden halvleg. Allerede i første minut
tager Messi en lang dribletur og når til
baglinjen i høj fart, hvor han stikker bol-
den bagud til Tevez, som flugter den i
mål. 2-0. Sejren synes sikker, og spiller-
ne jubler ekstatisk med publikum. Fem
minutter efter gør Maxi Rodriguez det
til 3-0 på en flugter, der bliver rettet af,
og kampen er lukket. Argentinerne træ-
der lidt på bremsen, og Venezuela får
lov at komme i nærheden af hjemme-
holdets mål, men det bliver aldrig far-
ligt. Et kvarter før tid gør Agüero det til
slutresultatet 4-0 fra nært hold efter at
have afdriblet et par mand. Kampen er
forbi, og publikum hylder Maradona.
Det er hans sejr. Til sidst bliver der imid-
lertid plads til at hylde Messi kort. Det
er første gang, det sker på El Monumen-
tal. Men Messi er ubestridt kampens
spiller, og han har æret trøje nummer
10.

KRITIK FORSTUMMET
Søndagens aviser strømmer over med
roser til La Selección:

”Passionen er vendt tilbage,” fortæller
de fede typer på forsiden af landets
største avis, Clarín, og resten af pressen
drager samme konklusion. Maradona
har bragt magien tilbage til landsholdet,
selvom det var på en billig baggrund.
Stjernerne spillede bedre – og mere
motiveret –  end man har set længe. Og
den nylige 2-0 sejr ude over Frankrig var
ingen tilfældighed. Den seriøse avis La
Nación, der har været stærkt kritisk
over valget af Maradona som landstræ-
ner, skriver:

”I den tid, han har haft som landstræ-
ner, har han vist, at han har taget udfor-
dringen alvorligt, og han har handlet
ansvarligt. Da historien begyndte, sagde
Maradona: ‘Landsholdet er Mascherano
og 10 andre.’ Og siden har Mascherano
vist sig sin opgave voksen,” mener leder-
skribenten - med henvisning til Marado-
nas valg af Liverpools midtbanefighter
som eksempel på banen. Det handler
om at kæmpe for trøjen.

Selv fokuserer Maradona på onsda-
gens udekamp mod Bolivia i knap fire
kilometers højde. Landstræneren sætter
sin lid til, at stjernerne kan overkomme
den fysiske prøvelse, som topsport i La
Paz er, og han sætter særligt sin lid til
landsholdets nye 10’er.

”Jeg vil have, at Messi skal være både
topscorer og oplægger. Jeg vil have det
hele. Jeg mener, at hans bedste position
er den, han har i Barcelona. Når han har
frihed til at trække ud i højre side, og gå
diagonalt ind i banen. Dér, hvor han
føler sig bedst tilpas.”

Det var netop fra højre side, at Messi
tog de to ture, der resulterede i Argenti-
nas to første mål mod Venezuela. Argen-
tina er på vej til VM. +

Argentina 3-4-3
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